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Para las personas de talla baja (se define como el trastorno del crecimiento de tipo hormonal o genético, caracterizado por una talla inferior a la medida de los individuos de la misma especie y raza), se debe tener en cuenta lo siguiente:

· Si el punto de atención no cuenta con ventanillas especiales para atender a personas de talla baja, adapte la situación y ubicación para que su interlocutor quede ubicado a una altura adecuada para hablar.
· Cuando camine junto a una persona de baja estatura, disminuya el paso, ya que la longitud del paso de estas personas es inferior al suyo. 
· Recuerde tratar al ciudadano o ciudadana según su edad cronológica, puede ser común tratar a las personas de talla baja como niños, lo cual no es correcto. 
· Verifique que durante el proceso de atención, los elementos necesarios estén al alcance de la mano de la persona que accede al servicio. 
·  Tenga en cuenta que las personas de baja estatura requieren equipos que estén a su altura. 
· Nunca acaricie a una persona de baja estatura en la cabeza. 
· La comunicación puede ser más fácil cuando las personas están al mismo nivel. Puede arrodillarse para estar al nivel de la persona o alejarse un poco para poder mantener contacto visual sin que la persona fuerce el cuello. 
·  Las personas de baja estatura tienen preferencias diferentes. 
·  Actúe con naturalidad y preste atención a las señales que le dé la persona. 
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